

全面开展城市体检 将为城市发展带来哪些影响？

新华社记者 王优玲

当前，我国城镇化率已突破65%，随着人口向城市集中，交通拥堵、环境污染等“城市病”不断暴露。住房城乡建设部近日发布关于全面开展城市体检工作的指导意见，明确在地级及以上城市全面开展城市体检工作，推动系统治理“城市病”，扎实有序推进实施城市更新行动。

城市作为“有机生命体”，需要定期体检。城市体检将聚焦哪些问题？如何找到这些问题？找到问题后怎么办？记者带你一起了解。

检什么：坚持问题导向 聚焦百姓急难愁盼问题

根据指导意见，城市体检要坚持问题导向，划细城市体检单元，从住房到小区（社区）、街区、城区（城市），找出群众反映强烈的难点、堵点、痛点问题。

聚焦群众关注的急难愁盼问题，深入查找问题短板是全面开展城市体检的重要任务之一。中国城市规划设计研究院总规划师张菁说，此次全面开展城市体检将从住房、小区（社区）、街区、城区（城市）四个方面入手，对城市进行全方位、全维度的精细化体检，查找不同空间层级的城市建设问题。

住房的质量、住房的宜居舒适度是老百姓最关心的问题。张菁说，在住房维度，本次体检针对建设绿色、低碳、智能、安全的好房子，让群众住得健康、便捷。的要求，从安全耐久、功能完备、绿色智能等方面，开展房屋使用安全、管线管道、入户水质、建筑节能、数字家庭等住房维度体检，涉及住房屋顶、外立面、楼道、户内、地下室等，以全面摸清房屋使用中存在的安全隐患以及与数字家庭的差距。

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元。张菁说，在小区（社区）维度，主要从设施完善、环境宜居、管理健全等方面，找准养老、托育、停车、充电等设施缺口以及小区环境、管理方面的问题，为后续的老旧小区改造和完整社区建设提供支撑。

在街区维度，张菁说，城市体检将重点衔接十五分钟生活圈配置要求，从功能完善、整洁有序、特色活力三个方面，找准公共服务设施缺口以及街道环境整治、更新改造方面的问题，以激发街道活力，让人民群众获得美好的街区生活体验。

根据指导意见，在宏观的城区维度，城市

体检将重点从生态宜居、历史文化保护利用、产城融合与职住平衡、安全韧性、智慧高效等方面识别影响城市竞争力、承载力与可持续发展的短板弱项。

如何检：城市政府主导 各方共参与

城市体检涉及城市的各个角落和居民生活的方方面面，这项复杂的工作如何实施？居民可以怎样参与其中？

根据指导意见，开展城市体检工作要坚持城市政府主导，建立住房城乡建设部门牵头，各相关部门、区、街道和社区共同参与，第三方专业团队负责的工作机制。

城市体检要特别注意畅通居民建言献策渠道，切实反映人民群众对美好生活的需

求。清华大学中国城市研究院院长边兰春说。

边兰春说，各城市应该通过公众媒体加大对城市体检工作的社会宣传力度；通过城市体检进社区、进学校、进企业、进商圈、进车站等系列活动，因地制宜采取线上与线下相结合的方式，动员群众参与城市体检问卷调查；通过构建社区管理员和市民志愿者代表共同组成的城市体检工作组织，建立健全发现问题解决问题机制，健全提升的城市体检工作机制。

张菁说，体检成果将按照轻重缓急原则对发现的问题进行分类，形成问题清单和整治建议清单，将整治责任分解落实到各区政府、各有关部门，明确整治措施和完成时限。

指导意见提出，需要限时解决的问题主要是涉及安全、健康以及群众反映强烈的突出问题，针对这类问题要做到立行立改、限时解决。

在2023年的试点中，天津通过城市体检，进一步理顺了城市更新的目标任务，修改完善了《天津市城市更新行动计划（2023—2027）》，将更新项目聚焦到老旧房屋改造、老旧小区管网改造等民生工程上来。

重庆分级推动体检成果在城市更新中的应用，在城市层面明确年度更新重点和更新方向，在城区层面确定更新行动时序和重点项目计划，在街区层面对接更新片区策划、老旧小区改造等具体工作，联动老旧小区改造、完整社区建设、房屋安全普查等专项工作，推进各类问题限时销号。

指导意见要求，围绕住房、小区（社区）、街区、城区（城市），建立城市体检基础指标体系，设定一定数量的核心指标。核心指标为能够获得精准稳定数据、可以进行纵向横向对比且具可持续性的指标。

张菁说，开展城市体检，各城市应根据各自不同的城市需求，因地制宜优化指标体系。结合城市地理区位、战略地位、社会经济发展阶段细化每项指标的体检内容、获取方式、评价标准、体检周期等，在城市体检基础指标体系基础上增加特色指标，做到体检指标可量化、可感知、可评价。

边兰春说，城市体检要加强信息平台建设，构建长效工作机制。结合多元数据采集，同步建设城市体检信息系统，不仅服务于城市人民政府及相关部门，还可以让百姓参与城市

发展共治，提高公众价值共识。

如何用：助力城市更新 提升城市品质

入户水压不足、管线管道破损、住宅外墙漏水渗水、小区停车难……城市体检发现的各种问题能否得到及时解决？体检结果对打造宜居、韧性、智慧城市将发挥哪些作用？

指导意见要求强化结果运用，把城市体检发现的问题作为城市更新的重点，聚焦解决群众急难愁盼问题和补齐城市建设发展短板弱项，有针对性地开展城市更新，整治体检发现的问题，建立健全发现问题解决问题机制，巩固提升的城市体检工作机制。

张菁说，体检成果将按照轻重缓急原则对发现的问题进行分类，形成问题清单和整治建议清单，将整治责任分解落实到各区政府、各有关部门，明确整治措施和完成时限。

指导意见提出，需要限时解决的问题主要是涉及安全、健康以及群众反映强烈的突出问题，针对这类问题要做到立行立改、限时解决。

在2023年的试点中，天津通过城市体检，进一步理顺了城市更新的目标任务，修改完善了《天津市城市更新行动计划（2023—2027）》，将更新项目聚焦到老旧房屋改造、老旧小区管网改造等民生工程上来。

重庆分级推动体检成果在城市更新中的应用，在城市层面明确年度更新重点和更新方向，在城区层面确定更新行动时序和重点项目计划，在街区层面对接更新片区策划、老旧小区改造等具体工作，联动老旧小区改造、完整社区建设、房屋安全普查等专项工作，推进各类问题限时销号。

城市更新不是简单的修修补补，而是一项系统性、整体性工程。通过城市体检，各类病灶得到评估，各类存在的或容易出现的问题得到针对性的诊疗方案和预防措施，这样可以为政府在城市更新行动中科学决策提供建议。边兰春说。

住房城乡建设部相关司局负责人表示，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，要把城市体检作为统筹城市规划、建设、管理工作的主要抓手，整体推动城市结构优化、功能完善、品质提升，打造宜居、韧性、智慧城市。

（新华社北京12月7日电）

国家数据局发布平台企业典型投资案例

新华社北京12月7日电（记者 严赋憬 陈炜伟）国家数据局7日发布消息，国家数据局近期会同有关部门，深入调研了解平台企业发展情况，发现平台企业在引领发展、创造就业和国际竞争等方面持续加大投资力度，发挥重要作用。国家数据局梳理出一批平台企业典型投资案例。

传统产业数字化转型是企业实现降本增效、提升创新力和竞争力的必由之路，也是构建现代化产业体系的必然要求。国家数据局在调研中了解到，不少平台企业立足自身技术优势，积极支持数字化转型，激活高质量发展新动能。例如，腾讯投资树根互联股份有限公司，带动大批上下游企业完成数字化转型。

就业是民生之本。调研中，国家数据局发现平台企业在通过技术创新、模式创新改变传统行业的同时，也创造就业新空间，拓宽就业新渠道，实现了积极社会价值。以京东投资中国地利集团为例，通过其电商物流

供应链能力推动重塑农产品流通产业链条，为周边配套产业提供了近百万个就业机会。

技术创新方面，国家数据局调研发现，平台企业积极开展技术创新，构筑国际竞争新格局：阿里巴巴持续投资捷翼科技股份有限公司，提升中国蜂窝通信产品全球竞争力；百度投资萝卜运力（北京）科技有限公司，已在北京、重庆等11个城市提供数万人次无人化出行服务；滴滴投资北醒（北京）光子科技有限公司，为自动驾驶技术创新提供助力。

国家数据局调研发现，总的来看，平台企业在引领发展、创造就业和国际竞争等领域积极发挥技术赋能和带动引领作用，推动关键核心技术攻关，促进了实体经济提质增效，为实现高水平科技自立自强、促进高质量发展贡献力量。

据介绍，国家数据局将会同有关部门持续推出平台企业典型投资案例，支持平台企业在推动数字经济发展中发挥更加积极的作用。



特色观赏植物种植助农冬季增收

12月7日，农民在河北省唐山市丰南区黄各庄镇一处花卉种植基地内给鲜花浇水。

近年来，河北省唐山市丰南区结合市场需求，引导农民在冬季利用设施大棚开展花卉、云竹等观赏植物种植，并推行线上和线下相结合的销售模式，为种植户带来良好收益。目前，丰南区已建立特色观赏植物种植基地20余个。

新华社记者牟宇 摄

◀◀（上接1版）

多年来，领导干部接访已成为霞浦县雷打不动的工作安排。

霞浦县县长罗义春说：我们把领导接访日办成对群众的服务日，面对面纾解问题，心贴心处理矛盾。

坚持“四下基层”优良传统，一系列制度规范相继出台：

福建省明确规定每年省级领导到基层调研不少于30天，市县两级领导不少于60天，全省持续开展开门接访、进门约访、登门走访、上门回访“四门四访”活动；

宁德建立“一企一策一专班”工作机制，派驻党员干部到项目一线为企业服务；

福州开展万名干部下基层行动，组织9.75万名党员干部下沉一线。

从少数到全员，“四下基层”

参与主体持续拓展。

福安市坦洋村是坦洋工夫茶的原产地，四周群山环绕，村前一水襟带。鲜叶采摘、萎凋、揉捻、发酵、干燥、筛分整形……谈起红茶制作工艺，坦洋村乡村振兴指导员冯坚如数家珍。

驻村三年来，冯坚带领村民筹资改造茶叶技术综合培训中心，建成村集体茶厂，发展电商直播，拓宽茶叶销路。

近年来，冯坚带领村民筹资改造茶叶技术综合培训中心，建成村集体茶厂，发展电商直播，拓宽茶叶销路。

冯坚还组织村民成立了“坦洋工夫茶协会”，

通过“协会+合作社+农户”的模式，带动

村民增收致富。

如今，“坦洋工夫茶”已远销全国，

并出口至日本、韩国、美国等国家。

“坦洋工夫茶”已成为当地农民增收

致富的支柱产业。

（新华社记者 陈尚营 摄）

市民素质高一分 城市形象美十分

